# 高职高专中药学专业学生学习模式的探索

程啸竹

(安徽医学高等专科学校 安徽 合肥 230601)

摘要:中药学专业课程中中医学基础、中药学与方剂学、中药鉴定技术等中医药模块知识体量巨大,中药化学、中药分析、生物化学等现代科学技术模块知识更新速度快,传统的教学方法是以教师讲授、学生听讲为主,学生的学习主要靠背记教材,对教学效果的评价上把学生的学习成绩作为重要的考核指标。但考试作弊屡禁不止,使用时知识点无法提取,传统教学方法的弊端日益明显,教会学生如何通过合作自主学习十分重要。

关键词:中药学:学习模式:合作:自主学习

高职高专中药学专业专注于培养理想信念坚定, 德、智、体、 美等全面发展,科学文化水平较高,人文素养良好,具有职业道 德和创新意识、工匠精神,具有较强的职业竞争力,掌握中医药 知识和技术技能, 面向医药制造业、批发业、零售业、专业技术 服务业等行业的中药学技术人员、采购人员、销售人员、中药饮 片加工人员等职业群,最终可以在中药材生产、中药调剂、中药 购销、中药鉴定、中药饮片生产、中药质检等岗位工作的高素质 技能人才[1]。中药学专业的课程多具有很强的实践性,对于刚进 入大学的学生来说,学习内容与在高中阶段的学习,以及其他理 工类学校的学习不同,不再是对语、数、外的强化,数、理、化 的推演, 而需要学生们背诵大量的中医药基础知识, 并进行系统、 专业实践操作。高职高专中药学专业在校学习时间多为两年,学 习内容多,学习时间紧,学习难度大。所以传统的以教师讲授、 学生听课的学习模式已经不能满足中药学专业的学习。作为大学 生,要学会自主学习。学生自主学习的方法很多,如联系实际学 习法、循序渐进学习、目标学习法、自督学习法等[2], 面对中药 学专业大量的知识点、密集的实践操作、紧凑的学习周期,学生 单纯的自主学习已经不能适应专业的学习, 所以要通过合作与自 主学习的方法, 让学生尽快的适应中药学专业的学习。每位同学 通过教师引导、自我监督、专业分享、知识拓展的学习模式,形 成师生合作、互助共赢的良好学习氛围。

## 1. 教师引导下的课堂学习

合作与自主学习首先要在传统课堂教学的基础上,教师改变 授课模式,尽快改变学生的学习思路与方法,让学生适应新的专 业知识的学习。除通识课程外, 所有的专业课程、实践课程, 对 于刚入学的学生来说,都是新的领域,尤其是前一阶段的高中培 养目标是渗透各个学科专业化与理论化的基础知识与研究方法, 在认识论上培养倾向与主观感受,掌握各科的基础理论,运用这 些系统的工具分析与解决相应领域稍具抽象性的问题[3]。在高中 学习方法和思维模式影响下,学生们对新领域的初期接受度较低, 光靠学生自主学习效果较差。中医中药学习的特殊性在于传承, 这也是中医师承教育受到国家认可的原因。对于中药学专业,一 样需要教师作为引路人,做好学生的师承教育。教师在传授中医 中药基础知识时,要引入中医药文化课程思政内容,唤起学生对 于祖国优秀传统文化的共鸣,有助于学生培养专业兴趣,并积极的 适应专业的学习。教师在课堂强调学习重点、难点的同时,要对 熟悉、了解的知识点进行简单的指导,以防学生仅仅为了应付考 试, 忽略部分学习内容。

#### 2. 自我监督下的课后学习

中药学专业的高密度的知识点、高强度的实践课程要求学生在课后做好知识点的预习与复习。学习初期学生要通过教师引导,自我督促,加强对中药学专业基础课的学习,可以通过熟悉新课、复习旧课、重复演练操作技能、观看线上网课及操作过程、近距离观看中药标本等方式加强记忆点。为此,需要学校提供成

熟的网络学习平台,一方面可以观看相关教学视频,另一方面实现教师与学生线上点对点的交流。同时定期开放中药标本室、实验室让学生直观中药,复习实践操作。充分运用网络平台学习、复习、交流、测试、弥补课堂学习的不足。

#### 3. 畅所欲言下的专业分享

通过专业老师的讲授、学生自我监督的学习,筑牢中药学专业的学习基础,在此基础上,开展更加形式多样的专业分享学习。学生在专业知识的熏陶下形成对中药学专业的感性认识,激发学生自主探索中医中药的热情,可以通过翻阅本草古籍、名家医案等,探索古人对于中医中药的独到见解,同时了解最前沿中药材生产、中药调剂、中药购销、中药鉴定、中药饮片生产、中药制药、中药养护、中药学咨询与服务、中药质检等知识。以个人或小组为单位,定期汇报个人见解与收获,共同进步。学生们相互分享,相互监督,相互信任,相互鼓励,共同成长。

### 4. 合作共赢下的知识拓展

在大学阶段,由于中药学专业的学生还没有完成系统的学习,没有考取中药学相关的职业资格证书,还不具备指导用药的资格。但可以通过组队参赛的方式,与相同专业的学生共同切磋专业实践技能,实现专业拓展的合作共赢。安徽省中药学专业可参加"互联网+"大学生创新创业大赛、"挑战杯"全国大学生系列科技学术竞赛、全国高等医药院校大学生中药学专业实验技能竞赛、安徽省大学生生物标本制作大赛等。对于各类比赛准备,以专业老师为主,选择专业优势学生,针对不同的比赛内容,精准指导,扎实打好基础知识,加强实践操作,锻炼临场发挥和现场答辩技巧,齐心合力应对专业竞赛。

#### 结语

学生的合作与自主学习,不是完全的由学生自我学习、自我监督、自我考核的方式,如果放任学生自学,学生的学习将处于混乱状态。学生的合作与自主学习是由老师直接将知识传授给学生转变为老师帮学生打好专业基础,学生个人在专业兴趣的基础上对于专业知识学习的个人拓展之路,这个学习过程有教师的帮助,有个人的自学,也有团队的努力,通过合作与自主学习的学习模式也将促进中药学专业学生在专业道路上的无尽探索。

#### 参考文献

[1]刘芳,刘冬莹,张彦文,等.高职高专中药学专业课程思政建设与实践[J].药学教育,2019,(6):56-60.

[2]王玉凤,张亚辉,李凤,等.《中药学》课程学生合作自主学习方法与培养批判性思维模式探讨[J].贵阳中医学院学报,2017,(4):78-80.

[3]薛贇.高等职业教育与普通高中教育贯通融合的思考[J].速读,2019,(6):99.

作者简介:程啸竹(1990-),女,安徽合肥人,硕士,安 徽医学高等专科学校辅导员。